

系统谋划部署信用建设工作

——国家发展改革委有关负责人就《关于健全社会信用体系的意见》答记者问

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅

社会信用制度是市场经济基础制度。

为健全社会信用体系,中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于健全社会信用体系的意见》。为何出台意见?意见部署了哪些政策举措?记者采访了国家发展改革委有关负责人。

问:意见出台的背景和主要考虑是什么?

答:党的二十大报告提出,完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度。党的二十届三中全会《决定》明确,健全社会信用体系和监管制度。

近年来,信用在优化营商环境、促进金融服务实体经济、提升政府治理和服务效能等方面发挥了重要作用。但同时,社会信用体系仍存在制度规则不够统一、信用信息共享开放不足等问题,需要进一步健全社会信用体系,为经济社会高质量发展提供基础性支撑。

在此背景下,日前,中办、国办印发《关于健全社会信用体系的意见》,对未来一段时间信用建设工作作出全面部署。

问:为什么要加强信用信息归集共享?

答:信用信息是社会信用体系建设工作的基础,是支撑信用理念、信用规则、信用措施与经济社会发展各方面各环节深度融合的重要保障。

近年来,公共管理部门在行政履职过程中积累了大量信用信息,但散落在不同部门,难以发挥合力。为此,意见提出,强化全国信用信息共享平台信用信息归集共享“总枢纽”功能,统一归集各领域信用信息。定期开展归集共享质效评估。研究加强区块链等技术在信用信息管理等方面的应用,在保障信用主体合法权益和信息安全的前提下,提升商业合同信息、产业链信息、交易信息等共享水平。

问:意见提出建立企业信用状况综合评价体系,如何构建这一体系?

答:建立企业信用状况综合评价体系,是更好发挥信用制度基础作用,构建高水平社会主义市场经济体制的重要抓手。评价体系的构建应重点把握以下三个方面:

一是强化公共信用评价的规范性。进一步明确各类公共信用评价的关系,统筹

推动各类评价科学综合应用。健全公共信用综合评价指标体系,推动公共信用评级规范的国家标准立项。行业主管(监管)部门按照公共信用评级规范,制定本行业全国统一的行业信用评级制度框架。

二是提升市场化信用评价水平。深入推进“信易贷”工作,着力建设信用信息归集共享平台,并依授权向有关方面开放查询。规范信用评级机构,坚决防止以信用评级名义变相设立交易壁垒。

问:为什么要大力推行以专项信用报告替代有无违法违规记录的证明?

答:目前,在行政审批、招标投标、企业融资等领域,经营主体需到多个行政管理部门开具各类有无违法违规记录的证明,大大影响了企业办事效率。部分省份依托信用信息平台网站,通过信用信息共享和系统集成融合,开展了专项信用报告替代有无违法违规记录证明改革,实现“一份报告替代一摞证明”和“一网通办”,很受企业和群众欢迎。为此,意见提出,大力推行以专项信用报告替代有无违法违规记录的证明。

国家发展改革委将充分发挥社会信用体系建设牵头部门作用,按照“高效办成一件事”的要求,总结梳理部分地区“信用代证”改革创新经验做法,全面推进“信用代证”,助力提升行政效能和水平。

一是加快完善顶层设计。加快编制专项信用报告、证明事项清单等国家标准规范。加快推进专项信用报告跨地区互认互用。推动地方政府依法依规拓展应用场景,积极拓展专项信用报告替代适用领域,实现“应替尽替”。

二是扎实推进信用数据治理。加强国家与地方平台的协同联动,推动地方政府因地制宜、依法依规拓展信用信息归集范围。

三是加大政策宣传力度。加强典型经验宣传推广,适时发布一批典型案例。推动地方政府通过多种方式向企业、群众介绍“信用代证”改革创新应用背景、服务指引等重要内容,引导企业和群众积极使用专项信用报告。

问:如何保障信用信息安全和信用主体权益?

答:党中央、国务院高度重视信息安全和主体权益保护。社会信用体系建设各项工作都遵循保障信息安全和主体权益这个基本前提,坚决防止出现过度采集信息,以及违法违规泄露、处理、出售、使用信息等情况。

为此,意见提出,建立信用信息安全管理追溯和侵权责任追究机制,明确信息传输链条各环节安全责任。严格落实安全保护责任,规范信用信息处理程序,提高信用信息基础设施安全管理水平。建立健全信用信息安全应急处理机制。

(新华社北京3月31日电)

关于2024年度辽源市文化艺术人才领航行动评选结果的公示

按照《关于开展辽源市文化艺术人才领航行动推荐申报工作的通知》,经自主申报、单位推荐、资格复审、专家评审、实地考察等环节,评选出5名拟列入2024年度辽源市文化艺术人才领航行动入选人员,现将评选结果公示如下(依据评选得分排名):

新闻宣传领域 刘洋 辽源市融媒体中心全媒体采访指挥部负责人
文化艺术领域 殷明明 吉林省辽源艺术团有限责任公司副团长
党史党建领域 张慧娟 中共辽源市委党校教育长
体育竞技领域 陈增强 辽源市体育运动学校一级教练

文化艺术领域 侯凤民 辽源开放大学副校长

公示期为2025年4月2日—4月9日。如对评选结果存在异议,请于2025年4月9日之前,以来电或书面形式向市委宣传部反映。反映问题要实事求是,应告知真实姓名和联系方式,对线索不清的匿名电话和匿名信函,一律不予受理。

联系电话:0437-5081007
联系地址:辽源市龙山区辽河大路4227号市委大楼308室
中共辽源市委宣传部
2025年4月1日

市公安局交警支队:“疏堵治违”畅通市民出行路

本报讯(记者 李品素 刘畅)交通拥堵和车辆违停,不仅降低市民出行效率,还影响生活品质。近年来,市公安局交警支队深入推进城市交通秩序精细化管理工作,2024年,支队坚持民意导向、问题导向,对城市道路一些重点路口路段重新进行了区划改造。特别对山语城路口重新进行了组织区划,通过安装6组信号灯、设置9组相位,根据不同方向、不同时段,不同车型的流量特点,通过信号控制,使车辆能有序通行分段行驶,改变了该路口交通秩序拥堵无序情况。

针对市民呼声较高的车辆违停现象,交警部门在做好重点部位集中宣传的同时,对商圈、农贸市场、小区周边等车辆乱停乱放较

为突出的路段,采取“高峰+平峰”相结合的勤务机制,对重点路段延长有警时间,提高路面见警率、管事率。同时,通过现场执法与非现场执法相结合、人性化执法与重点路段严管的工作管控,进一步加强对机动车违法停车、乱停乱放等现象的劝导、警告、教育和处罚,形成严控严管态势。

市公安局交警支队龙山区大队副大队长刘金刚说:“通过开展‘疏堵治违’工作,龙山区大队辖区群众关注的热点地区交通秩序得到了明显改善,停车秩序也得到了有效规范。在下一步工作中,我们将加大宣传力度,争取群众支持,增加巡逻次数,扩大警力范围。同时,夜间值班人员也将加大执法力度,全力保证交通秩序畅通、群众出行顺利。”

2025年国家助学贷款免息且本金可延期偿还

新华社北京3月31日电(记者 申铖)记者31日从财政部了解到,财政部、教育部、中国人民银行、国家金融监管总局日前发布通知称,决定2025年延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。

通知明确,自2025年1月1日起,对2025年及以前年度毕业的贷款学生2025年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除,参照国家助学贷款贴息政策,免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。

对2025年及以前年度毕业的贷款学生2025年内应偿还的国家助学贷款本金,经贷款学生自主申请,可延期1年偿还,按照有关规定,贷款期限最长不超过22年,延期贷款不计罚息和复利,风险分类暂不下调。

记者从财政部了解到,本次措施的出台,预计减免利息约24.8亿元,惠及约600万名高校毕业生,有助于缓解贷款学生经济压力和就业压力,帮助学生维护个人信用记录,促进其顺利就业。

国家助学贷款免息及本金延期偿还政策作为一项阶段性政策,自2022年起已经连续实施4年。财政部表示,2025年将对该政策进行全面评估,结合评估情况研判2026年及以后年度是否继续实施。

公安部提示二〇二五年清明节小长假交通安全

新华社北京3月31日电(记者 任沁沁)清明节临近,公安部31日发出2025年清明节小长假交通安全提示,长短途流量交织叠加,气温高低交错风险突出,驾车出行需高度重视道路交通安全。

公安部结合近年来清明节假期交通事故特点研判,2025年清明节假期道路交通流量交织叠加,4月上旬气温转暖,祭扫流、踏青流、务工务农流交织叠加,高速公路、进出城主要通道、近郊主次干道的道路交通环境将更加复杂,交通安全风险大。墓区周边道路事故多发易发,城郊、山区道路条件差,部分群众为避开高峰选择晨曦时段出行,存在车辆落水、翻坠风险。高速公路交通事故风险上升,当前物流运输繁忙,部分高速出口出现缓行的概率高,追尾、刮蹭事故风险加大。农村集体务工务农出行突出,小客车、面包车违法超员和轻型货车、三轮车、拖拉机违法载人肇事风险突出。局地雨天出行安全风险加大,易引发车辆追尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示,假期自驾出行,要提前关注当地天气、路况信息,合理规划出行时间和路线,尽量错峰出行;驾车时要集中精力,不分散注意力,不超速行驶,不疲劳驾驶;要牢记“酒后不开车,开车不喝酒”,切勿酒驾醉驾。高速公路行车,要时刻保持安全车距,遇拥堵、缓行路段,不要随意穿插,切勿占用应急车道;发生交通事故或故障,要“车靠边、人撤离、即报警”;切勿在出口处急刹、急停、突然变道、冒险倒车。驾车前往陵园墓区,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要时刻保持安全车距,减速慢行;注意避让行人,规范停车,避免造成人为拥堵。假期乘车出行,不要乘坐站外拉客拼团“黑车”,超员客车及非载客车辆,乘车时系好安全带,发现违法行为主动举报。

新时代文明实践

牵好养犬“文明绳”

龙山区新时代文明实践中心联合市公安局东吉分局开展文明养犬宣传活动

本报记者 于芯 摄影报道



志愿者和民警为市民讲解《养犬条例》。

文明养犬是文明社会的一种体现,体现着市民对城市的责任感和主人翁意识,对于塑造和谐社会环境和提升居民文明素质起到积极作用。3月31日,龙山区新时代文明实践中心联合市公安局东吉分局开展文明养犬宣传活动,旨在提

升居民文明养犬意识,规范居民养犬行为,营造文明养犬的良好氛围。

在辽河景观带,市公安局东吉分局民警充分发挥专业优势,结合《辽源市养犬管理条例》,向群众深入讲解犬证办理流程,在细致阐释违规处罚各项细则的同时,提醒

居民在日常生活中要定期为宠物犬进行疫苗注射,在溜犬时避让老幼等文明细节。

活动中,龙山区新时代文明实践中心和新兴街道志愿者也积极行动起来,通过发放倡议书、面对面交流以及入户宣传等方式,向居民普及文明养犬相关知识和法律法规,认真解答居民在养犬过程中遇到的各类疑问,大力倡导居民外出遛狗牵绳,并及时清理其排泄物,真正做到依法文明养犬。

此次文明养犬宣传活动成效显著,进一步提高了居民对文明养犬的认知,增强了居民的社会责任感和社区归属感。今后,龙山区新时代文明实践中心将持续开展相关活动,探索更多形式的宣传教育,让文明、卫生、健康、依法养犬的理念深入人心,共建共享文明和谐的居住环境。

西安区持续开展文明创建系列活动 共筑和谐美好家园

本报讯(记者 王广婷 田晨希)为进一步提升群众文明素质和社会文明程度,培育和践行社会主义核心价值观,倡导时代新风尚,3月份以来,西安区开展“践行新风尚、共享文明”系列宣传月活动,组织辖区各街道、社区及灯塔镇联动开展各类群众性精神文明创建活动,通过多元形式,提升居民文明素养。

3月27日,仙城街道鸿民社区组织志愿者在煤城新村开展“文明交通共建”活动,倡导车辆礼让行人、行人规范通行,通过模

拟演示强化“一停二看三通过”意识,以有序交通折射社区文明温度;安家街道安仁社区组织辖区部分居民集中观看文明城市公益短片,通过沉浸式观影活动深化文明认知,激发群众参与文明创建的热情;灯塔镇在石河小街组织开展“移风易俗赶大集”主题宣传活动,向群众、商户发放移风易俗宣传册,倡导大家采用鲜花祭祀、错峰祭扫等方式祭奠,树立文明新风尚,推动传统节日焕发现代文明气息。

西安区通过用好新时代文明实践阵地,结合文明创建、文明实践、文明培育,开展“践行餐桌新风尚 共享文明好时光”“倡导文明餐桌、培育文明新风”“文明出行树新风”“引领风尚 文明劝导”“文明观影从我做起”和“弘扬文明风尚、共建文明餐桌”等主题活动10余场,惠及群众5000余人。下一步,西安区将持续深化“文明创建+”模式,通过开展群众喜闻乐见的文明创建活动,号召大家践行新风尚、做文明辽源人,推动文明理念深入人心,聚力构建共建共治共享的幸福家园。



辽源古树名录

金凤榆:

百年祈愿的守望树

科属:榆科榆属
树龄:112年
保护等级:三级
位置:东辽县辽河源镇安北村五组



历史传说:长白山天池龙王次女小金龙受姐姐影响,经常化身金凤凰帮助山民采药。姐姐以龙血治愈苍生化榆后,龙王遣小金龙下山探询,途中遭财主暗算中箭。小金龙自知不治,遂将一身金羽化为湖,身躯化为榆树,永远陪在姐姐身边,民间遂称其湖为金羽湖,其树为金凤榆。据传每年秋风吹榆钱,所落处土地肥沃,财源滚滚。周边百姓闻之,每有祈福求财事,皆至树下祷告。

有诗云:
凤羽化翠湖,龙躯成古树。
世上祈福人,年年铺满路。